



2019年3月5日 星期二

责任编辑:兰继业(0451-84613208)
 执行编辑:黄广庆(0451-84655632)
 见习编辑:汪思维(0451-84655809)

张显友委员

孩子们,来干活,劳动最光荣!

□文/本报记者 王玮 彭溢
摄/本报记者 蒋国红

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”,这样的寻常道理在我国中小学生中缺少“市场”。当前,劳动教育缺位成为中小学教育的严峻现实。我省全国政协委员、省政协副主席张显友呼吁,在中小学中加强劳动教育。

“当前劳动教育在家庭中被‘软化’、在学校中被‘弱化’、在社会中被‘淡化’,现状不容乐观。”张显友委员忧心地说,我国中小学劳动教育时废时兴,经历了曲折的发展历程。从家庭层面来看,独生子女政策及学业竞争压力,导致劳动在家庭教育中被忽视。从学校层面来看,劳动与技术课程开设率低,课时经常被占用,师资、场地、经费缺乏,劳动教育无计划、无考核。从社

会层面来看,看不起体力劳动、轻视劳动人民的现象客观存在。

张显友委员说,要充分认识劳动教育的教育价值与时代意义。劳动教育是以劳动为载体的教育形式,重在找准劳动和教育的结合点,增强学生的劳动意识,培育学生的劳动观念,提升学生的劳动能力,激发学生的劳动热情,为成就青少年学生的幸福人生奠定坚实基础。

此外,要准确把握劳动教育与德智体美的和谐统一关系,实现以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美。他建议,基于德智体美劳全面发展的育人目标,进一步明晰学校的办学目标与特色发展。构建课程完善、资源丰富、模式多样、机制健全的劳动教育体系。把劳动教育融入劳动课程、校内外劳动实践、家务劳动等各环节,促进理论学习与应用实践贯通,实现学以致用。

(本报北京4日电)



两会声音

让龙江农特产品更有竞争优势

□本报记者 姜斌
吴利红 程瑶 狄婕

4日中午,走进黑龙江代表团驻地我省全国人大代表房间,看到郭成宇代表正忙修改她的建议,她说:“作为农业大省,我省的优质大米、大豆、杂粮、食用菌等农特产品备受青睐。来自黑土地,建议自然与农业有关。”如何让农特产品进一步深加工,如何延伸产业链……一个个关于农特产品优质发展的建议展现在记者面前。

让小米串起“金”链子

郭成宇代表来自齐齐哈尔市,她说,齐齐哈尔地区是谷子种植的主要产区,“龙江小米”和“甘南小米”已经获取国家农产品地理标志保护认证,并被纳入国家名优特新农产品目录。小米营养

液系列、小米主食系列、小米休闲食品等产品出售就可增值10倍以上。郭成宇建议,将杂粮产业列入全国农业结构调整的重点优选产业,在普惠制补贴上不低于玉米补贴标准。对改造升级、新上精深加工企业的,在贷款融资、财政贴息、税收减免、用地审批等方面给予倾斜。通过对杂粮深加工的政策性支持,既助推了地方经济成体系的谋划建设和发展,也将为全国创建新型产业体系,培树新兴产业格局做出积极而有益的探索。

加强冷鲜仓储建设提升特色产业竞争优势

全国人大代表鞠秀芹认为,龙江有得天独厚的自然禀赋,凭借着黑土地、大平原、大森林等自然优势,我们的特色产业也在逐渐形成规模。特别是鲜

食玉米、蔬菜、北药、食用菌等特色农产品的面积和产量不断攀升,出现了良好的发展态势。但农民的整体收入水平不高,其中一个原因是受北方气候的影响,季节性强,个别地区的物流成本高,生产的各类产品,销售集中在生产旺季,没有竞争优势。

她建议,国家出台支持龙江特色产业发展的相关政策,比如冷鲜库和气调库的建设。同时,她还建议国家对龙江的一些具有代表性、规模化特色产业发展的市、县作为农业特色产业示范县来重点扶持。

推动富硒产业做大做强

作为人体必须的微量元素,缺硒能直接导致癌症、肝病、心血管病、糖尿病等40多种疾病,间接导致400多种疾病。全国人大代表高向秋认为,

由于富硒产业在我国尚属新兴产业,处于起步阶段,因此在产业发展及建设上还存在诸如各富硒区单打独斗式自我发展,易造成无序竞争;全国富硒产业没有建立专业化、系统化的富硒产品统一标准,制约了富硒产业的做大做强。

针对这些问题,她提出了三点建议:一是统筹规划设计,建议国家设立专门管理机构,制定统筹性的产业发展规划。二是完善标准体系,建议由国家行业主管部门召集各富硒产业开发方面的专家、学者及各富硒省市相关负责人,集中研究制定符合中国人人群实际需求和产品开发实际的富硒产品标准。三是加大政策扶持力度。建议国家出台相应扶持政策特别是金融政策,推动富硒产业可持续健康发展。

(本报北京4日电)



记者探营

完善建议

— 4日中午,走进黑龙江代表团驻地我省全国人大代表房间,看到我省全国人大代表田立坤(左一),李永菜(中)和翟清斌在驻地房间就今年的两会建议进行交流。

本报记者 郭俊峰摄

两会龙江面孔

文/本报记者 吴利红 狄婕 程瑶 摄/本报记者 郭俊峰

人大代表高向秋

我只是一名普通农民,能当选全国人大代表,倍感荣耀,也深知必须把最迫切的农业问题、最真实的农民声音带到两会上来。为此在这一年履职过程中,每个建议我都要通过实地踏查、走访专家、开展座谈等各种方式进行数十次调研,力保真实、全面、准确。

人大代表李寅

今年两会我带来的都是关于能源方面的建议。我认为国家在推进对传统风能、光伏等清洁能源扶持政策更加精准到位的同时,还应大力推进生物质热电联产项目。这对于打赢“三大攻坚战”、解决三农问题、推进美丽乡村建设都有很大助力作用。

人大代表鞠秀芹

建议国家对我省的一些具有代表性和规模化特色产业发展的市、县,作为农业特色产业示范县来重点扶持,以此促进农业三产融合。

人大代表田立坤

在去年一年的时间里,在完成工作的同时,认真履职尽责。在大会期间,会积极参政议政,完成使命。这次关注推动边缘计算产业发展、加大东北工业设计产业发展等建议。

人大代表金东浩

在过去的一年里,深入基层调研履职。在大会期间,会积极进言献策,把农民的呼声和愿望带到大会上。这次关注乡村振兴、“三农”问题、民族文化和民族教育等建议。

(本报北京4日电)

迟子建委员

用笔塑造黑龙江 用文表达黑龙江



□文/本报记者 王玮 彭溢
摄/本报记者 蒋国红

我省全国政协委员迟子建手握一支笔,在龙江大地上追梦。“文化兴边”既是她的梦想,也是她此次参会的提案。

“我出生在北极村,那是一个如诗如画的梦想之境。黑龙江地处边疆,在这片梦想生长的土壤上,每个人都是追梦人。”迟子建动情地说,“我写了30多年,追梦也追了30多年,直到现在,这个梦想还在继续,无穷无尽。这个梦的背后就关乎东北的这片土地。”

迟子建说,中国是个幅员辽阔的多民族国家,包括黑龙江在内的边疆省份面积广大、资源丰富,少数民族聚集,拥有得天独厚的自然和历史文化遗产。如果能发挥文化旅游合并后的优势,总体布局,实施“文化兴边”战略,这些省份的腾飞指日可待。

“虽然有些文化,比如黑龙江赫哲族的伊玛堪,已获得

了国家非物质文化遗产的保护,但我们对这些文化的发掘和利用还远远不够。”迟子建认为。她建议相关部门对边疆地区的文化资源做一个整体梳理,这样政府在做文化发展规划时,能够统揽全局,突出重点。国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。迟子建说,边疆省份要注重与邻国的交流,利用口岸优势,定期举办互通互融的文化活动,既可繁荣边贸,又能改善和提升与邻国的关系,起到稳边固边的作用。黑河市举办的中俄文化大集,就是个成功范例。

在对自然资源的合理利用和对文化的发掘过程中,要想带来真正的人气,实现质的飞跃,需要一些硬件保障。迟子建建议,政府加大对边疆地区的交通等基础设施的投入和建设,打开更多与外部世界互通互联的通道。希望在下一个国民经济和社会发展五年规划中,将“文化兴边”列入,统筹布局,依托文化旅游,振兴边疆,实现生态保护和经济发展的双赢。

“黑龙江的梦想是经济的腾飞,文化对经济的发展是鼓舞、振奋和提升。”迟子建说,我很关注《黑龙江省优化营商环境条例》的出台,这给我们追梦人创造了一个良好的外部环境。我们生活在黑龙江这片土地,春夏秋冬,四季分明,有无数文学可以拾取的记忆和可以开掘的领域,作家要用自己的笔塑造黑龙江,表达黑龙江。环境在改善,梦想在继续。

(本报北京4日电)

张丽莉委员

让残疾人的 人生更美丽



□文/本报记者 王玮 彭溢
摄/本报记者 蒋国红

再次见到“最美女教师”、我省全国政协委员张丽莉,她脸上依旧洋溢着阳光般灿烂的笑容。

她和其他委员一样,脚踏实地,建言献策,履职尽责。

她和其他委员不一样,她的眼光更多地锁定了残疾人这一特殊的群体。

2012年5月8日,生死关头张丽莉舍身救学生,被迫高位截肢。她用大爱谱写了一曲生命赞歌,她用行动为孩子们上了人生最美的一课。

从此,她走下了讲台,开始专注于残疾人事业。张丽莉说,这只是角色的转换,本质上都是一样的。过去是为学生和家长服务,现在是为残疾人服务,只要有一腔热情在,做任何事情都会得心应手。

今年张丽莉交了十份提案,这是她作为政协委员上交的一份沉甸甸的作业。其中有三份关于残疾人的提案,包括推进公共文化及旅游风景区等场所有效识别第三代残疾人证(智能化)、改进助残设

备航空运输服务、适应残疾人需求完善网络购买火车票方式等。她希望残疾人生活得更有获得感、幸福感和安全感。

张丽莉手拿提案,为我们讲述提案背后的故事。这一年,她做了大量的调研。除了上下车不是很方便,她觉得走到残疾人朋友中间,体会他们的冷暖,了解他们的所思所想,是她的日常工作。她说,“把自己关在舒适的办公室里,那不是为我们残疾人工作的状态。”她亲眼看到贫困残疾人的艰难生活,这让她陡增了为残疾人代言的责任感和使命感。她提出的三份关于残疾人的提案,都是在做了问卷调查之后表达的残疾人的内心声。

张丽莉说,省残联有自己的服务品牌“爱得其所”。实施“爱得其所”残疾人家庭无障碍改造项目,助推农村厕所革命,在无障碍环境建设中重点进行残疾人家庭厕所改造,这是一件提高残疾人生活质量的大好事。这样好的服务品牌,我们要把它做实做好做牢靠。她本人更是出资十万元,助推这项工作的进展,为残疾人家庭献上一份爱。

“人生走过的每一步都算数。”正是经历了风霜雨雪,张丽莉见到了别样的彩虹。她说自己特别幸运,能够生活在这样一个新时代。新时代新使命,她要扎根基层,把自己的工作做实做细,真正履职尽责,书写多彩人生。

采访结束后,张丽莉挥手和我们告别。虽然她坐在轮椅上,但感觉她是一个“巨人”。(本报北京4日电)